TEMA 7. IMPERIALISMO Y I GUERRA MUNDIAL. 

1.- Imperialismo 


Por imperialismo se entiende en general la expansión de un Estado (metrópoli) más allá de sus fronteras para dominar unos territorios que reciben el nombre de colonias. Este dominio se efectúa principalmente por aspectos territoriales o económicos, aunque también pueden darse estos dos aspectos a la vez.


La expansión colonial imperialista a partir de 1870, trajo como consecuencia el dominio europeo del mundo, proceso al que se unieron Estados Unidos y Japón. Esta expansión imperialista era una continuación de la rivalidad política entre las potencias. 

Esta hegemonía europea quedó reflejada en la expansión capitalista al introducirse capitales europeos en el seno de otras economías menos desarrolladas con la finalidad de alcanzar y abrir nuevos mercados, obtener grandes beneficios y equilibrar de alguna forma sus balanzas de pagos. A continuación, estudiaremos cuáles fueron los factores de esta expansión europea.

El colonialismo, que caracterizó también el período indicado, fue una de las consecuencias principales del imperialismo. Consistió en el dominio territorial o sólo económico ejercido sobre países de África, Asia y Oceanía.

Entre los principales factores que hicieron posible el imperialismo colonialista tenemos:  

a) Económicos: 

· Búsqueda de nuevos mercados. Las potencias industriales necesitaban controlar nuevas zonas geográficas (pueblos, naciones, etc.) para tener un mercado autónomo donde poder comprar y vender sus productos. 

·  La crisis económica de 1873 provocó una caída de los precios, lo que condujo a la instauración de medidas proteccionistas de los productos propios, imponiéndose fuertes aranceles a las importaciones. Se organizó así una especie de nacionalismo económico por la aparición de nuevas potencias económicas (EEUU, Japón y Alemania)

· Necesidad de disponer de materias primas más baratas, muy abundantes en los territorios coloniales y que atraen el interés capitalista. Por ejemplo, las de tipo alimenticio (como el café o el cacao, muy solicitados en las grandes ciudades), o bien de tipo mineral (como el cobre y el estaño.). 

· Utilización de mano de obra indígena, a bajo coste y casi servil, especialmente en la realización de obras de infraestructura (construcción naviera, puertos, ferrocarriles, extracción de recursos naturales, etc.).

· Desarrollo del capitalismo financiero, como consecuencia de la concentración de capitales empresariales y bancarios.  Los nuevos continentes (Asia, África y Oceanía) constituían un buen objetivo geográfico donde invertir los excedentes de capital, fuera de las propias fronteras; se dedicaban, fundamentalmente, a obras de infraestructura.

b) Políticos

· Las diversas naciones desean aumentar su prestigio y su grandeza frente a los demás; con tal fin se fomentan las ideas nacionalistas y el afán por destacar la importancia de pertenecer a una gran nación, reflejándose este objetivo en la expansión fuera de las propias fronteras. 

· Búsqueda de zonas y puntos geopolíticos estratégicos, como medios de apoyo a la expansión imperialista, como por ejemplo de del canal de Suez (inaugurado en 1869) clave para los ingleses en la ruta hacia la India o el de Panamá (1914).

· Interés de los militares por las acciones coloniales mediante las que buscan buenas ocasiones de promoción y de realización de sus ideas nacionalistas. 

· Deseo de paz social. Los gobiernos encuentran en la expansión colonial una válvula de escape a los problemas internos y una forma de desviar la atención de la opinión pública de los asuntos conflictivos.  

· Los móviles de la expansión imperialista son diferentes, según las naciones (prestigio nacionalista); por ejemplo, Francia plantea en principio deseos nacionalistas derivados de intereses revanchistas para superar la humillación de la pérdida de Alsacia y Lorena, en 1871, como consecuencia de la guerra franco-prusiana.

c) Demográficos

Las motivaciones demográficas no fueron decisivas para impulsar el colonialismo de esta época. La mayor parte del excedente de la población europea se dirigió hacia los Estados Unidos más que hacia las colonias: entre 1815 y 1914 abandonaron Europa unos 40 millones de personas debido al malestar social y a la progresiva elevación de los valores del paro.  Sólo se observa una corriente migratoria de empleados y funcionarios de la metrópolis hacia las colonias

d) Ideológicos

· El nacionalismo establece verdaderas rivalidades y “competiciones coloniales” para conseguir, antes que el contrario, el dominio de un territorio.

· Al mismo tiempo se elabora una teoría basada en la misión civilizadora del hombre blanco (Ferry, en Francia; Chamberlain, en Gran Bretaña), sobre las personas sumidas en la barbarie o en el atraso cultural y económico; las grandes potencias reivindican el derecho de apoderarse y aprovecharse de los recursos naturales de los territorios colonizados.

· El deseo de continuar el estudio geográfico de la tierra motiva nuevas exploraciones de territorios desconocidos. En este sentido es muy importante la labor de las sociedades geográficas y coloniales, que pretendían ampliar el conocimiento del mundo. Sin embargo, los intereses científicos quedarán en segundo plano frente a los económicos y expansionistas. 

· El mito de las riquezas coloniales y las ideas románticas sobre los territorios desconocidos difundidos a través de la literatura (recordemos el gran auge de los libros de viajes y aventuras) impulsaron también el interés por el mundo colonial. 

· De igual forma, la labor misionera, llevada a cabo por católicos y protestantes, fue también un factor importante al intentar justificar las acciones coloniales desde un punto de vista moral y evangelizador.  

· Por último, en el aspecto social, ciertas corrientes socialistas vieron en el imperialismo colonialista una cierta posibilidad de mejorar las condiciones laborales de la clase trabajadora, aunque no dejaron de criticar los métodos empleados.

e) Técnicos

El ferrocarril, el barco de vapor, el telégrafo, el desarrollo de la industria armamentística, etc., se convierten en instrumentos eficaces para apoyar la expansión colonialista. Las grandes compañías navieras y de ferrocarriles alcanzan enorme importancia como grupos de presión, ya que, por el interés de sus negocios, intentan influir en las decisiones políticas.

El desarrollo de la medicina favoreció el proceso de colonización (por ejemplo el uso de la quinina como remedio para la malaria fue muy importante para la ocupación de muchas zonas africanas).


2a. La organización de las colonias

Una vez conquistado y ocupado un territorio, se debía organizar y administrar, para ello se establecía una pluralidad de relaciones entre la metrópoli (país conquistador) y la colonia (tierra ocupada). En la segunda mitad del siglo XIX el sistema utilizado desde el siglo XVIII de las compañías privilegiadas de comercio y navegación, que se ocupaban de las tareas administrativas de la colonia, representando así los intereses de la metrópoli, va siendo sustituido por el gobierno y la administración directa del Estado, a través de funcionarios civiles y militares.

· Tipos de colonias:

+ Mandatos: Nacieron después de la Primera Guerra Mundial para administrar las colonias de Alemania y los territorios del antiguo Imperio Otomano (los perdedores); según esta fórmula los vencedores, como por ejemplo Inglaterra, ejercían la tutela sobre un determinado territorio en nombre de la Sociedad de Naciones (creada tras la Primera Guerra Mundial y precedente de la actual ONU).

+ Concesiones: Territorios cedidos o alquilados por un país independiente a las potencias occidentales por su interés estratégico o comercial. Fue el caso de Hong-Kong cedido a perpetuidad a los británicos tras la Primera Guerra del Opio (Tratado de Nankín de 1843).

+ Protectorados: Estados teóricamente independientes donde se mantenía el gobierno indígena, pero en los que su política exterior y militar era gestionada por la metrópoli; este sistema se implantó en Estados bien estructurados. Fue el caso del protectorado inglés sobre Egipto o el de Marruecos, donde España y Francia establecieron sendos protectorados.

+ Colonias de poblamiento: también llamados dominios y específicos del Imperio británico. Eran territorios con una escasa población indígena en los que se estableció una importante población europea. Gozaban de autonomía interna con un Parlamento y gobierno propios, pero la política exterior se decidía en la metrópoli. Fue el caso de Canadá, Australia, Nueva Zelanda y Sudáfrica.

+ Colonias de explotación (obtención de recursos a través de empresas occidentales): territorios totalmente sometidos a la metrópoli administrado por un gobernador y funcionarios metropolitanos. Predominó en África y en parte de Asia.


2b. El reparto de África

La presencia europea en África hasta mediados del siglo XIX se había limitado a puntos y enclaves de cierta importancia estratégica, de tal forma:

· A partir del siglo XV Portugal, en su camino a la India (viajes de Bartolomé Díaz que llegó al cabo de Buena Esperanza en 1488 y de  Vasco de Gama que en 1498 llegó a Calcuta, en la India, bordeando África) habían ido fundando factorías (bases comerciales) en las costas africanas para el avituallamiento en sus viajes hacia Asia y para comerciar con el interior del continente adquiriendo marfil, esclavos...

· Con el tiempo fueron surgiendo enclaves de otros países europeos, también en las costas, como Ciudad del Cabo que era inglesa y las pequeñas islas de Fernando Poo y de Annobón y el territorio de Río Muni (más o menos la actual Guinea Ecuatorial) obtenidos por España en el golfo de Guinea en el siglo XVIII.

· A principios del XIX el África mediterránea formaba parte del Imperio Turco y había algunos otros reinos como el de Marruecos, pero el resto de África, a excepción de las costas eran desconocido para los europeos en su mayor parte. 

· En la segunda mitad del XIX exploradores y misioneros se internaron por las cuencas de los ríos Níger y Nilo y por las tierras de África central explorando las cuencas del Congo y del Zambeze (por ejemplo, los británicos Livingstone y Stanley). 

· La ocupación de África la iniciaron ingleses y franceses, que se fueron repartiendo los territorios del norte de África pertenecientes al Imperio Turco: Francia ocupó Argelia (1830) y también estableció un protectorado sobre Túnez (1881); por su parte los ingleses establecieron un protectorado en Egipto (1882) interesados en el control del canal de Suez (inaugurado en 1869).

La cuenca del río Congo era una zona de difícil acceso hasta las exploraciones del periodista y aventurero inglés Stanley al frente de una expedición organizada por la Asociación Internacional del Congo, fundada y presidida por el rey Leopoldo II de Bélgica con fines comerciales y filantrópicos. 

Los conflictos por el dominio de África y su reparto desembocaron en la Conferencia de Berlín (desde el 15-6-1884 hasta el 26-2-1885), promovida por Leopoldo II, rey de Bélgica, y convocada por el canciller alemán Bismarck. Asistieron las grandes potencias europeas y se invitó a representantes de Turquía y Estados Unidos; a partir de ella se aceleró la carrera colonizadora. Impulsó la política colonizadora de forma tal que el continente africano, a excepción de Etiopía y Liberia, quedó totalmente repartido entre las naciones europeas en el período de tiempo situado entre 1870 y 1914.

 Los principales acuerdos adoptados entre las diversas potencias en esta Conferencia Internacional, que condujeron a regular la presencia occidental en el continente africano, fueron: 

·  El derecho a una zona interior (Hinterland: tierra interior) cuando se partiera de la posesión de otra zona costera.

· Se abolió la esclavitud. 

· Se reconoció el Estado Libre del Congo como propiedad personal de Leopoldo II. Más tarde pasó a poder del Estado belga) que serviría como estado tapón*. 

· El principio de ocupación efectiva, es decir, era necesario ocupar un territorio para reclamarlo como propio; esto aceleró la ocupación porque todos los Estados se lanzaron a conquistar aquellas tierras que no pertenecía a ningún país.

· La navegación de los grandes ríos (Níger, Congo) se internacionaliza.

Los intereses de las grandes potencias industriales en África se centraron en:

· Costa mediterránea: los franceses se instalaron en Argelia (1830), luego en Túnez-1881-, y más tarde, desde 1906, definitivamente en Marruecos, donde establecieron un protectorado compartido con España. 

· Los ingleses: a partir de la apertura del Canal de Suez (1869), y su instalación definitiva en Egipto (enclaves fundamentales para la penetración en Asia a través del Mediterráneo, esencialmente porque el Canal representaba la ruta más corta para llegar a la India), decidieron realizar su expansión por África central y oriental, intentando asegurarse el control del Alto Nilo.

· Los alemanes se quedaron con los actuales Togo, Camerún, Namibia (entonces África del Sudoeste Alemana) y Tanzania, Ruanda y Burundi (los tres formaban parte del África Oriental Alemana). 

· Portugal: Angola, Mozambique y la Guinea portuguesa (hoy Guinea Bisáu) 

· Italia: se quedó con Libia (a costa del Imperio Turco), Eritrea y la Somalia italiana. 

· España: obtuvo un protectorado sobre una parte de Marruecos y Río de Oro (el actual Sáhara Occidental controlado por Marruecos). Desde el XVII poseía la zona del río Muni (hoy Guinea Ecuatorial) y las islas de Fernando Poo y Annobon en el golfo de Guinea.  

· Sólo Liberia y Abisinia (actual Etiopía) permanecieron independientes.

2c. Disputas y guerras coloniales

· Con estas premisas, los franceses apostaron por la formación de un imperio continuo, de costa a costa (desde el Atlántico al Índico), que uniera Senegal y la Somalia francesa; es decir, de Este a Oeste del continente africano. Sin embargo, tendrán que enfrentarse a los ingleses, que también habían proyectado la formación de otro imperio continuo, pero desde el Norte hasta el Sur, de El Cairo a El Cabo.

Los intereses de ambos imperios se enfrentan en Fachoda (1898), en Sudán, en el curso superior del Nilo.  Allí se encontraron el ejército francés, que avanzaba desde el África Occidental hasta el Índico, y el británico, que por el valle del Nilo avanzaba por Sudán hacia el Sur. El roce estuvo a punto de desencadenar una peligrosa fricción entre ambas potencias coloniales. Inglaterra consiguió imponer su criterio, limitando el expansionismo de Francia en África; a partir de entonces, se centrará en sus posesiones del Noroeste.

· La guerra anglo-bóer (1899-1902): Los bóers (en neerlandés granjero), también llamados afrikaners, eran emigrantes holandeses que se habían establecido en las zonas de Orange y Transvaal creando dos repúblicas independientes. El descubrimiento de oro y diamantes en estas regiones desembocó en la guerra anglo-bóer que finalizó con la victoria inglesa. Se creó así la Unión Sudafricana al incorporarse Orange y Transvaal a los territorios que los ingleses ya poseían en el sur de África.

· Las crisis marroquíes: A principios del siglo XX tuvieron lugar dos crisis entre alemanes y franceses por el control de este territorio, de tal calibre, que fueron una de las causas de la Primera Guerra Mundial.

2d. La expansión en Asia

En principio viene motivada por el deseo de las naciones que ya tenían posesiones en este continente de incrementar su influencia; a esto se añade la acción de nuevas potencias coloniales como Rusia, Estados Unidos y Japón.  

Ya se habían establecido numerosas factorías comerciales en la zona, pero el impulso más importante a este avance vino propiciado por la apertura del Canal de Suez en 1869, que sirvió sobre todo para facilitar las relaciones con la India, importantísima colonia británica, símbolo de su Imperio. 

En general, las grandes potencias buscaban en este continente fomentar sus intereses económicos y financieros, por lo que el protectorado fue la forma más difundida y aceptada de administración colonial.

Las áreas de influencia principales fueron las siguientes: 

-Rusia en el norte. 

-Ingleses, franceses y holandeses en el sur y el sureste. 

-EEUU y Japón en el este. 

Rusia se extendió por Siberia a finales del XIX con la construcción del Transiberiano (une Moscú con el puerto de Vladivostok en el Pacífico). Acabó entrando en conflicto con los japoneses (guerra ruso-japonesa de 1905). Por el sur surgieron tensiones entre rusos e ingleses así que se crearon los estados tapones independientes de Afganistán y de Persia (actual Irán)

Inglaterra La presencia de los británicos en la India databa del XVIII cuando la Compañía Británica de las Indias Orientales había ocupado una parte de su territorio con el apoyo del gobierno británico. Para ello disponía de un ejército de soldados indios encuadrados en el ejército inglés, los cipayos. Pero en 1857 los cipayos, ante el desprecio de los oficiales británicos por sus creencias religiosas, se sublevaron. La rebelión fue sofocada, pero desde entonces toda la India quedó incorporada al Imperio Británico gobernada por un virrey; en 1877 la reina Victoria fue coronada emperatriz de la India. Alrededor de la India ocupó Pakistán, Bután, Bangladesh y Birmania (actual Myanmar).

Francia se estableció en la península de Indochina (Laos, Vietnam y Camboya). Entre estos territorios y los británicos se creo el estado-tapón del reino de Siam (hoy Tailandia).

Caso aparte fue el de China que no fue ocupada, aunque las potencias occidentales consiguieron una serie de enclaves con fines comerciales. 

-Hasta mediados del XIX China era un país que no había cambiado en siglos, y que estaba gobernado por la dinastía manchú (o dinastía Ching) desde el siglo XVII. Los ingleses compraban té y seda a China que equilibraban con la venta a los chinos de opio cultivado en la India y que tenía gran aceptación en el país. En 1839 el gobierno chino prohibió la entrada de opio, pero los ingleses continuaron vendiéndolo. Entre 1840 y 1842 tuvo lugar la Primera Guerra del Opio que terminó con el Tratado de Nankín con el que Inglaterra conseguía Hong-Kong (hasta 1997) y la apertura de una serie de puertos chinos al comercio internacional, entre ellos Shangai. 

-Hubo una Segunda Guerra del Opio (1856-1860) que concluyó con el Tratado de Tianjin (en el que además de Inglaterra participaron Francia, Rusia y EEUU) con el que más puertos chinos fueron abiertos a los europeos además de conseguir otras ventajas comerciales.

 -Todo esto provocó revueltas como la de los boxers (Yihetuan o puños armoniosos en chino) ultranacionalistas chinos que luchaban contra la creciente influencia extrajera en China. La revuelta estalló en Pekín y fueron atacadas las embajadas occidentales. La rebelión fue reprimida por la acción combinada de las potencias occidentales y Rusia, EEUU y Japón que obtuvieron todavía más ventajas comerciales.

2e. Otros imperios europeos

· Alemania e Italia: Ambas llegaron tarde como estados al reparto colonial, debidos a sus tardíos procesos de unificación respectivos, pero no se quedaron al margen.

Alemania ocupa Togo, Camerún, Tanganika, Mamibia, Ruanda y Burundi en África, y las islas Carolinas y las Marianas en la Micronesia, estos dos últimos archipiélagos comprados a España en 1898.

Los italianos pretendieron, lo mismo en el norte de África. Consideraban Túnez su prolongación natural. Pero, al ser ocupado por los franceses en 1881, se reorientaron hacia Abisinia desde 1895. Fueron, no obstante, rechazados por las tropas autóctonas. En 1911 lograron imponer su “protección” a los únicos territorios que quedaban en el Magreb: Trípoli y Cirenaica.

· El imperio ruso: Rusia tenía también su tradición colonialista, que había dirigido hacia América en el siglo XVIII y fruto de los cual fue la ocupación de Alaska.  Pero el hecho de que parte de su propio territorio fuera asiático era una circunstancia especialmente propicia para proyectarse hacia Oriente. Resultado de ello fue, entre 1858 y 1860, la ocupación de la costa asiática del Pacífico, desde la desembocadura del rio Amur hasta la del Usuri, y la fundación en ella de Vladivostok. Hacia el sur, también en Asia, los zares consiguieron a 1865 y 1893, el Turquestán occidental y el Pamir. Trataban, además, de intervenir en China cuando fueron disuadidos de ello como consecuencia de su derrota en la Guerra ruso-japonesa de 1905. De su expansión, y con fines estratégicos, intentaron abrirse salida a los distintos océanos, especialmente el Pacífico. Es importante destacar en este proceso de continuación de la línea férrea transcaspiana (1888-1899) y la transiberiana (1891-1905), que facilitaron la penetración en las zonas geográficas aludidas y les sirvieron de base para presionar sobre China.

· Holandeses y belgas: Al llegar el siglo XIX, Holanda poseía una sólida tradición colonial; en esta época centró un interés en consolidar su dominio sobre Indonesia. A partir de 1860 llevó una política de expansión hacia las islas Célebes, Sumatra, Sonda, Borneo y Mohica. En general sus dominios se sitúan en la zona tropical y son restos de un imperio colonial típico del Antiguo Régimen. No gana ni pierde territorios en esta época de expansión. Sus colonias se centran normalmente en un sistema de explotación de rentables plantaciones de caucho, cacao, especias y tabaco.  Bélgica limitó su presencia colonialista más significativa al Congo (África).

2f. El imperialismo de EEUU y Japón

Las razones del imperialismo estadounidense, que había sido colonia inglesa en su momento, fueron de tipo económico, ideológico y político. 

+ Económicas: El intenso proteccionismo en los mercados europeos tras la crisis de 1873 fue una de las causas, a pesar de tener un enorme mercado interno.

+ Ideológicas: El imperialismo estadounidense, al igual que el europeo, se sustentó sobre unas bases ideológicas apoyadas en un fuerte sentimiento nacionalista basado en la supuesta superioridad racial, cultural y técnica de la raza blanca anglosajona sobre la población latina que poblaba América Central y del Sur.

· Doctrina Monroe: James Monroe, quinto presidente de Estados Unidos (1817-1825) con su “América para los americanos” (1823) defendía aparentemente una política antiimperialista en el contexto del proceso de independencia de las colonias españolas en América, pero en realidad daba a entender que América era la zona de influencia de Estados Unidos. 

· El Corolario Roosevelt (1904): Theodore Roosevelt (vigésimo sexto presidente de EEUU, desde 1901 hasta 1909) proclamó que “si un país americano amenazaba o ponía en peligro los derechos o propiedades de ciudadanos o empresas estadounidenses, su gobierno estaba obligado a intervenir. También tenían la misión de proteger al resto del continente americano por mera necesidad de supervivencia y por la inmadurez de los protegidos, realizando una política muy intervencionista en zona” (definida por él mismo como de big-stik (“gran garrote”))

+ Políticas: Una gran parte del ejército de EEUU defendía la necesidad de afianzar la posición del país por medio del dominio del mar mediante el control de importantes bases navales y del desarrollo de una poderosa flota de guerra.

Las áreas de expansión de Estados Unidos fueron el mar Caribe y el Pacífico: 

· En 1898, el presidente McKinley (el vigésimo quinto) intervino en la guerra que España mantenía con sus colonias de Cuba y Filipinas. Tras aniquilar el débil potencial naval español EEUU forzó la independencia de Cuba (aunque ha estado bajo el control de EEUU hasta 1959 cuando tuvo lugar la revolución de Fidel Castro) y obtuvo Puerto Rico, Filipinas y la isla de Guam (en el Pacífico los dos últimos territorios). 

• También se anexionó las islas Hawai en 1898.

· Ocupación de más de la mitad del territorio mexicano entre 1846-1853.

· Compra de Alaska a Rusia en 1867.

Desarrolló también una política intervencionista en las repúblicas hispanoamericanas (intervenciones militares, instauración de gobiernos afines...) en la llamada “diplomacia del dólar”, que no se interesaba por la conquista territorial, sino que se caracterizaba por la injerencia en los asuntos internos de esos países para conseguir la sumisión económica de sus gobiernos; es lo que se conoce como neocolonialismo. Así por ejemplo impulsó la independencia de Panamá de Colombia en 1903 y logró del gobierno panameño la ocupación militar de ambas orillas del canal cuya construcción se terminó en 1914. También intervino en Cuba en 1906, consiguiendo la base naval de Guantánamo.

Las causas del imperialismo japonés hay que buscarlas en la falta de materias primas para su industria y en la necesidad de ampliar sus mercados exteriores. A sus afanes coloniales no pudieron oponerse ni chinos ni rusos. El gran desarrollo interno de Japón fue debido a las reformas de la revolución Meiji, que hicieron posible a su vez, su política, expansionista de la “Gran Japón” (estaba inspirada en la exaltación nacionalista). Este imperialismo comenzó con la conquista de los archipiélagos cercanos (islas Kuriles en 1875 y las islas Ryukyu  en 1879), lo  que a su vez provocó la Guerra Chino –Japonesa (1894-1895), por la que Japón se apoderó de Formosa (actual Taiwán), y tuvo como consecuencia la independencia de Corea (poblada en buena parte por japoneses). Por otro lado, el afán expansionista de Rusia y Japón, en el norte de China y la península de Corea, desencadenó la guerra ruso-japonesa (1904-1905). La victoria de Japón obligó a Rusia a renunciar a sus pretensiones en China y permitió establecer el protectorado japonés sobre Manchuria, Corea (anexionada definitivamente en 1910) y Port Arthur.

2h. Consecuencias del imperialismo

· ECONÓMICAS

· Los europeos practicaron lo que se ha denominado la “economía del pillaje”, es decir, el objetivo esencial era explotar al menor coste posible unos inmensos territorios que tenían abundantes recursos naturales. 

· Grandes compañías recibieron de sus metrópolis la concesión gratuita para explotar las mejores tierras por el sistema de plantaciones dedicadas al monocultivo (caucho, café, té, tabaco, cacao...) obligando a la población indígena a trabajar en ellas y obteniendo así una mano de obra numerosa y barata.

· Ello significó la casi desaparición de la agricultura tradicional, lo que sumado a la ruina de las actividades artesanales de las poblaciones indígenas por la competencia industrial europea provocó el aumento de la miseria de la mayoría de la población sometida a la colonización. 

·  Por otro lado, la explotación de los recursos (materias primas, minerales), el control de los mercados coloniales para los productos industriales y las preocupaciones estratégicas impulsaron a las metrópolis a equipar a las colonias con ferrocarriles, carreteras y puertos; pero se trazaban según los intereses de la metrópoli, por ejemplo, uniendo los puertos con las minas o las plantaciones mientras que el resto del territorio quedaba incomunicado.

· POLÍTICAS 

· Las potencias coloniales consiguen aumentar su poder e influencia en el mundo. 

· Se produjo un clima de desconfianza que culminó en la Paz Armada y en el sistema de alianzas. 

· La gran expansión del imperialismo finaliza con la I Guerra Mundial. 

· Grandes espacios geográficos desconocidos se incorporaron a la historia mundial de corte occidental

· Demográficas y sociales

· La introducción de la medicina europea (higiene, vacunas, hospitales) permitió reducir la mortalidad mientras la natalidad se mantenía elevada. El crecimiento de la población y el rápido proceso de urbanización (producto no de la industrialización sino de la miseria rural) provocó el hambre y el incremento de las tensiones sociales. 

· Las estructuras tribales fueron alteradas por el proceso de urbanización y por la creación de fronteras artificiales que supusieron la unión o división forzada de grupos trabales y étnicos diferentes (las fronteras se diseñaron desde Europa siguiendo los cursos de los ríos o los meridianos y paralelos). Ello provocó innumerables conflictos que persisten en la actualidad. Además, con las guerras entre metrópolis, en las que se obligó a participar a las colonias, se fomentó también el odio entre tribus. En algunos casos se llegó a encerrar a los indígenas en reservas como en África del Sur o se les masacró sistemáticamente como en Nueva Zelanda o en Australia

· CULTURALES 

· La cultura dominante de los colonizadores adoptó unas formas de superioridad que se manifiestan con el desconocimiento y el rechazo de las culturas indígenas. 

· Se produce una europeización de países y continentes, por medio de la cultura, idiomas, formas de vida, religión, etc. Los misioneros tuvieron un papel relevante en este proceso. 

· Tiene lugar un retroceso de la cultura tradicional y de las lenguas autóctonas, lo que provoca un desarraigo cultural de la población indígena.

 2. LA PAZ ARMADA Y LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL

1.- Paz Armada

2.- Primera Guerra Mundial o La Gran Guerra (1914-1918)

3.- Consecuencias de la Primera Guerra Mundial

1.- Paz Armada

Las relaciones internacionales entre 1890 – 1914 

Están definidas en lo fundamental por los conflictos derivados de la competencia imperialista (la lucha por conseguir nuevos mercados dentro del desarrollo industrial y económico de Gran Bretaña y Alemania) y por la formación de los dos grandes bloques militares, aunque no hay que olvidar las tensiones franco-germánicas (Alsacia y Lorena):  

· La Triple Alianza (formada, en 1882, por Alemania, Austria-Hungría e Italia), surgida en el segundo sistema de Bismarck, con la finalidad de penetrar en los Balcanes y en el Imperio otomano a través del apoyo del Imperio Austro-Húngaro, que a su vez, este último, pretendía cerrar el paso a Rusia en los Balcanes. Uno de los grandes objetivos de esta alianza era el aislar diplomáticamente a Francia (evitar el revanchismo). Italia no intervino más en este bloque a partir de 1912, cuando ocupó Libia, provocando el enfrentamiento con otomanos y austriacos.

· La Triple Entente (formada, en 1907, por Gran Bretaña, Francia y Rusia). Este acuerdo rompía el aislamiento de Francia, por un lado, al unirse a Rusia (1893) y más tarde se rompía también el tradicional aislamiento británico al unirse a ellas Gran Bretaña y quedar definitivamente perfilada la alianza, como medio para impedir el expansionismo alemán. También era necesario un acuerdo franco-británico (Entente Cordiale en 1904) tras los sucesos imperialistas ocurridos en Fachoda en 1898. 

Estos dos bloques eran unas alianzas rígidas en las que estaban implicadas las principales potencias europeas. Era el camino del enfrentamiento armado. Veamos seguidamente el proceso que llevó a esta situación denominada Paz Armada. 

Tras la retirada de Bismarck (1890), fue Francia la que pasó a llevar la voz cantante en las negociaciones diplomáticas en Europa. Las relaciones entre los principales estados se fueron haciendo cada vez más tensas en los veinticinco años siguientes, lo que vino provocado por: 

· La política de prestigio y de fuerza (lo que se tradujo en una frenética carrera de producción de armamento para prepararse ante una eventual guerra). 

· La competencia imperialista por la adquisición de posesiones en ultramar, hasta que llegó un momento en que casi no quedó territorio susceptible de ser colonizado que no dependiera de una u otra metrópoli. 

· De hecho, Guillermo II llevó a cabo una política denominada “Weltpolitik” (que es heredera de la Realpolitik llevada a cabo por Bismarck y Guillermo I o política de alianzas (Sistemas Bismarckianos) que aglutinaban a Alemania-Austria-Hungría-Rusia-Italia y que perseguían tres objetivos: aislamiento de Francia, mantener el equilibrio en los Balcanes a través de controlar las tensiones entre Austria-Hungría y Rusia, el predominio alemán en la política continental europea) la cual se basaba en el nacionalismo expansionista, el militarismo y el desarrollo de una poderosa flota de guerra.

· La lucha de las minorías étnicas por conseguir su independencia al abrigo del nacionalismo. 

En estas relaciones internacionales se distinguen dos fases durante este tiempo: 

1. Maduración de alianzas 1890-1907. Se formó la Triple Entente (1907) 

2. Crisis, conflictos y guerras de carácter limitado (1904-1914), cada vez más graves, debidos bien a enfrentamientos por cuestiones coloniales entre Francia y Alemania (crisis marroquíes), bien a causa del expansionismo balcánico austro-ruso (dos guerras balcánicas). 

* Crisis marroquíes: El escenario es Marruecos. En 1905, se produce la primera crisis marroquí, pues Francia y Gran Bretaña llegaron a un acuerdo para repartirse Marruecos entre España y Francia, lo que provocó el recelo de Guillermo II (Desembarcó en Tánger para apoyar al sultán marroquí). De tal forma, en 1906, se lleva a cabo la Conferencia de Algeciras (se reconoce la independencia de Marruecos, pero se establece un protectorado franco-español)

En 1911, se produce la crisis de Agadir, en la que Francia apoya al sultán marroquí frente a los rebeldes de Fez. Alemania ve la ruptura de los acuerdos anteriores y envía un barco de guerra para proteger a los alemanes residentes. Ese mismo año, se firma un acuerdo franco-germánico en el que Francia cede a Alemania parte de Camerún y Alemania reconoce el protectorado franco-español sobre Marruecos. 


*Crisis balcánicas o “Cuestión de Oriente”: El escenario es el área de los Balcanes, la cual estaba bajo dominio otomano (cada vez más debilitado, provocando la sublevación de Serbia, Grecia, Rumanía y Bulgaria y por tanto su independencia). Este panorama de fragmentación provocó el resurgir de las aspiraciones del imperio austrohúngaro y ruso por el control de esta área. 

Así, en 1908, Austria-Hungría se anexiona Bosnia-Herzegovina, dando lugar a una protesta por parte de Serbia, la cual pretendía ser la nación hegemónica y unificadora de los estados eslavos. Francia, Reino Unido y Rusia no intervinieron, por lo que Serbia cede a estas pretensiones. 

En 1912, Serbia-Montenegro-Bulgaria-Grecia (ayudados por Rusia) crearon la Liga Balcánica (se reparten los territorios que estaban en manos otomanas y se independiza Albania en 1913)

En 1913, se produce un conflicto bélico entre Bulgaria y Serbia (apoyada por Rusia y por los demás estados balcánicos). Bulgaria es derrotada y se reordenan las fronteras, por lo que Austria y Alemania ven reducidas su poder de influencia en la zona.

Frente a los afanes expansionistas de Rusia y Austria a costa de los territorios turcos, Serbia aparecía como la solución al problema balcánico. Buscaba la unificación eslava de la región mediante la creación de la Gran Serbia (futura Yugoslavia), a lo que se oponía Austria. Para conseguirlo, los nacionalistas serbios llegaron hasta el asesinato del archiduque Francisco Fernando y su esposa (Gavrilo Prinzip “Mano Negra”), heredero del trono austriaco, durante unas maniobras militares en Bosnia (28-6-1914). La situación se complicó internacionalmente y lo que pudo quedarse en Tercera Guerra Balcánica acabó convirtiéndose en la Primera Guerra Mundial (Austria envía un ultimátum a Serbia que no fue aceptado en su totalidad. Austria declara la guerra a Serbia, Rusia apoyará a Serbia y por ende Francia apoyará a Rusia y Alemania a Austria. Reino Unido intervino en el conflicto con la invasión alemana sobre Bélgica, mientras que Italia permanecerá neutral)

2.- Primera Guerra Mundial o La Gran Guerra (1914-1918)

La Primera Guerra Mundial fue el conflicto militar que comenzó el 28 de julio de 1914, primero como enfrentamiento localizado entre el imperio austro-húngaro y Serbia (que fue la causa inmediata del inicio de las hostilidades, debido al asesinato del archiduque Francisco Fernando en Sarajevo, Bosnia, entonces parte del imperio austro-húngaro y en la actualidad: Bosnia-Herzegovina), al considerar el gobierno austro-húngaro que este asesinato había sido obra de la organización antiaustriaca denominada Gran Serbia (más concretamente fue la sociedad secreta proserbia “Mano Negra”), que atentaba constantemente contra los intereses de este imperio. Esta situación se convirtió posteriormente en un enfrentamiento europeo al declarar Austria-Hungría la guerra a Rusia, al apoyar ésta a Serbia (1de agosto de 1914). 

Posteriormente este conflicto se convirtió en guerra mundial en la que participaron 32 naciones, divididas en países aliados (veinticinco de ellas, entre las que se encontraban Gran Bretaña, Francia, Italia en 1915, Bélgica, Serbia y Japón en 1914, Portugal en 1916, Brasil, naciones de América del Sur, Rusia y Estados Unidos en 1917, entre otras naciones) e imperios centrales (formada por Alemania, Austria-Hungría, el Imperio otomano y Bulgaria). Otros países permanecieron neutrales (España, Suiza, Albania, Países Bajos, Países nórdicos, … mientras que otros países, sobre todo sudamericanos, romperán relaciones con los imperios centrales.

Entre los dos bloques existía un cierto equilibrio de fuerzas. Alemania era muy superior en tierra (artillería) mientras que la Triple Alianza era superior desde un punto de vista naval (Reino Unido). Los imperios centrales, al estar situados en el centro de Europa y al estar comunicados, se favoreció el movimiento de tropas; en cambio, la Triple Alianza estaba fragmentada en dos bloques y con escasas comunicaciones. Los imperios centrales pretendían una contienda y victorias muy rápidamente, pues en caso contrario, los aliados los asfixiarían entre los dos frentes y apoyados por los recursos obtenidos de sus colonias (elemento que no podían contar los imperios centrales).

 La Gran Guerra fue el mayor enfrentamiento entre naciones que jamás había existido hasta entonces. Su duración, el empleo de nuevas armas y las estrategias de guerra (la ciencia y la técnica se pusieron al servicio de los fines bélicos), el amplio ámbito geográfico donde se desarrolló y su carácter de guerra total son algunos de sus rasgos distintivos.

2a. Las causas de la guerra

El detonante de esta explosión bélica lo produjo, como ya hemos señalado, el asesinato en junio de Francisco Fernando, archiduque de Austria y heredero del trono Austrohúngaro. Tras el ultimátum de los austriacos a Serbia se ponen en marcha los sistemas de alianzas. El 4 de agosto de 1914, el Reino Unido declaró la guerra a Alemania y a Austria; Alemania hacía lo propio con Rusia y Francia. Comienza entonces en Europa una oleada de fervor patriótico de gran euforia, alentada por la prensa y la opinión pública que acogieron con gran entusiasmo una situación bélica que todos pensaron que sería corta y que la victoria estaría a su favor. 

Causas anteriores o históricas:

· Proyección de los problemas coloniales: Gran Bretaña y Francia son un freno para la expansión colonial y económica que Alemania buscaba desde el momento de su unificación. 

· Problemas de los nacionalismos: Austria-Hungría se disputa con Turquía, Serbia y Rusia el predominio en los Balcanes. 

· Carrera armamentística: La Paz Armada y rivalidad entre las potencias:  

o Enfrentamiento entre Alemania y Francia por la pérdida de las regiones francesas de Alsacia y Lorena en la guerra franco-prusiana. 

o Alemania tiene problemas fronterizos con Rusia por los territorios polacos. 

o Crisis marroquíes (1095 y 1911, intento alemán de penetrar en Marruecos) 

o Crisis balcánicas de 1912, 1913,1914.  o Rivalidad entre Alemania y Gran Bretaña

 o Organización de los países europeos más industrializados en dos grandes bloques: Triple Alianza y Triple Entente. 

o Decadencia de los Imperios Austro-Húngaro y Otomano, que facilita el dominio de Alemania en Europa Central.


En definitiva, se podría indicar que el expansionismo colonial y el militarismo, fueron dos de las grandes casusas del comienza de este gran conflicto.


2b. Características de la Gran Guerra

Fue la primera guerra total de la historia contemporánea. 

• Se utilizaron todos los recursos económicos y humanos de los países contendientes afectando además en gran medida a la población civil (70000000 millones de soldados, 10000000 millones de muertos, 20000000 millones de heridos, racionamiento, trabajo de la mujer en fábricas, éxodo de refugiados).

· Utilización de nuevas armas y tácticas bélicas, junto al perfeccionamiento de las ya existentes (avances técnicos): Avión (reconocimiento, caza y bombardero), zepelines, tanques, armas químicas (alemanes), lanzallamas, ametralladora (más precisas y de mayor calibre), artillería (antiaérea), guerra de trincheras, guerra submarina, teléfono, telégrafo y radio.
· Se impuso una economía de guerra: La planificación de la economía por parte de los gobiernos, control del comercio, racionalización de alimentos o distribución de mano de obra.
· La propaganda pasó a ser un arma más del conflicto: Carteles, prensa, cine, ... se uso como medio para ensalzar el nacionalismo y la moral (solo se habla de las victorias, produciéndose la censura. No se hacían comentarios con respecto a la paz, pues parecería un elemento derrotista, tal y como indica el filósofo Bertrand Russel).
2c. Desarrollo de la guerra

En el desarrollo de la guerra distinguimos tres fases o etapas: 

1. La ofensiva alemana de 1914 

2. La guerra de posiciones 1915-1917 

3. Las ofensivas finales 1918

Las operaciones militares comenzaron a desarrollarse en Europa en tres frentes: el occidental o franco-belga, el oriental o ruso y el meridional o serbio.

La ofensiva alemana o guerra de movimientos (1914) 

Siguiendo el plan Schlieffen (que consistía en un ataque rápido sobre Francia penetrando por Luxemburgo y Bélgica), los alemanes, atravesando Bélgica, llegaron en un mes cerca de París; la batalla del rio Marne (sept. 1914) les obligó a detenerse (alemanes dirigidos por Moltke, mientras que Joffre estaba al frente de los aliados). Pero establecieron un frente de 800 kilómetros desde el canal de la Mancha hasta Suiza, que dio paso a la guerra de posiciones.  En el este, los rusos sufrieron grandes pérdidas (Tannenberg y Lagos Masurianos), pero consiguieron evitar el hundimiento del frente francés en el oeste e hicieron retroceder a los austriacos en los Balcanes, al igual que invadieron Prusia oriental. Los japoneses ocuparon las colonias alemanas en China y en el Pacifico.  

La guerra de posiciones o de trincheras (1915-1916) y la crisis de 1917.

Las previsiones de una guerra corta fallaron. Los estados tuvieron que movilizar sus recursos económicos hacia la guerra y acudieron al mercado económico de los países neutrales (en los dos primeros años del conflicto, EE.UU, concedió casi 2.000 millones de dólares a la Entente y, sin embargo, sólo cinco a Alemania) para buscar ayuda de todo tipo. 

En tierra había que mantener las posiciones conquistadas. Para ello, se recurrió a las trincheras, que fueron una de las principales novedades de la guerra: se excavaron kilómetros de fosos que se defendían con ametralladoras, para desalojarlas se emplearon nuevas armas, como los lanzallamas, los gases tóxicos, los tanques, granadas, etc. 

A partir de 1916 se inició la guerra de desgaste con las batallas de Verdún (que se cobró la vida de ochocientos mil combatientes y donde Alemania fue derrotada) y el Somme (con un número mayor de víctimas y donde la victoria no es atribuida a ningún bando) 

En el mar se violó la neutralidad. Alemania y sus aliados se vieron obligados a contar con sus propios recursos porque sus oponentes impidieron a los países neutrales aprovisionarles de alimentos, sometiéndolos así al bloqueo marítimo. La batalla de Jutlandia fue el enfrentamiento por mar más importante donde se enfrentaron la marina británica y la alemana, con un resultado indeciso. Los alemanes reaccionaron potenciando la guerra submarina, ante el bloqueo marítimo que los aliados habían impuesto sobre su país.  En el frente oriental los aliados atacaron los Dardanelos y desembarcaron en Gallipoli, aunque los turcos resistieron. 

El año 1917 fue crítico. Se caracterizó por el abandono de Rusia; la revolución de febrero llevó a la abdicación del zar. El Gobierno provisional prosiguió la guerra, pero los bolcheviques (liderados por Lenin), que conquistaron el poder en octubre de ese año, firmaron el armisticio de Brest-Litovst (1918). Ello pareció dar ventaja a las potencias centrales, al disponer ahora Alemania de mayores efectivos, que fueron trasladados al frente occidental con el objetivo de romper la resistencia anglo-francesa. Pero esta ventaja fue neutralizada por la entrada en la guerra de los Estados Unidos, motivada por sus intereses económicos, por las mayores afinidades ideológicas y políticas con los aliados, así como por el descontento provocado por los ataques sufridos desde los submarinos alemanes (caso Lusitania).  

Las grandes ofensivas finales (1918)

La fase final de la guerra se inició con las ofensivas alemanas contra París, aprovechando la desaparición del frente ruso. Pero la unificación de esfuerzos de la Entente bajo un mando único y con material y tropas de Estados Unidos, obligó a los alemanes a replegarse (segunda batalla del Marne). Con los efectivos humanos y materiales estadounidenses, los aliados lanzaron una contraofensiva que provocó el hundimiento del frente alemán. Una nueva ofensiva aliada en septiembre obligó a Ludendorff, jefe del Estado Mayor alemán a recomendar la firma de un armisticio. El 11 de noviembre de 1918 tras la huida de Guillermo II y la proclamación de la república de Weimar, se firmó al armisticio.

 Los aliados de Alemania (Bulgaria, Turquía y Austria-Hungría), habían capitulado unos días antes. El derrumbe inesperado de la resistencia alemana, para una opinión pública convencida para la propaganda de las posibilidades de victoria, contribuyó a crear la leyenda injustificada, posteriormente utilizada por los nazis, de que Alemania perdió la guerra por la traición de los políticos de la nueva república.

3.- Consecuencias de la Primera Guerra Mundial

Pérdidas demográficas: 

· Unos diez millones de muertos, sobre todo rusos, alemanes y franceses. Varias decenas de millones de heridos y mutilados (heridos y muertos que afectaron tanto a militares como a población civil). 

· Esta enorme mortandad de hombres ocasionó una superpoblación femenina. 

· Propagación de la Gripe del 18 (Decenas de millones de muertos en todo el mundo, debido a malnutrición y carencias sanitarias).

· Disminución de la natalidad, disminución de la población activa y disminución de consumidores.

Pérdidas materiales y económicas:  

· Destrucción del aparato destructivo y de gran parte de los medios de producción. 

· Destrucción de redes ferroviarias, puentes, edificios. 

· Campos agrícolas devastados (unos tres millones de hectáreas). 

· Pérdidas financieras enormes. 

· Endeudamiento e inflación debido al enorme gasto militar.

· Indemnizaciones de guerra y espacios económicos desarticulados (imperios centrales)

· Declive de Europa, con el enriquecimiento y auge de Estados Unidos y Japón. 

· Políticas proteccionistas.

· Préstamos de Estados Unidos (el dólar sustituirá a la libra como moneda internacional, al igual que la bolsa de Nueva York desplazará a la de Londres. En definitiva, Nueva York será el nuevo centro financiero mundial)

Repercusiones sociales: 

· Incorporación de la mujer al trabajo en ámbitos que hasta el momento eran reservados para los hombres, dando lugar a la reactivación de la lucha por la emancipación femenina.

· El éxodo rural a las ciudades se intensifica. 

· Refugiados de guerra

· Incidió de forma desigual en los siguientes grupos sociales: empobrecimiento general de las familias (aumento de precios, paro y menor poder adquisitivo) y ascenso de algunos nuevos ricos al amparo de la especulación y del comercio de armamento.  

· Traumática reinserción de excombatientes (parados y “maltratados y humillados”), lo que provocará que se inserten a posteriori en las filas de grupos fascistas.

Repercusiones políticas e ideológicas y morales:

· Victoria de la democracia sobre los viejos imperios autoritarios. 

· Afirmación de nuevas nacionalidades y del derecho de los pueblos a su autodeterminación.  

· Surge un nuevo mapa político.

· Aparición de la URSS tras la revolución bolchevique de 1917 (Comunismo)

· Periodo inconcluso (1918-1939): Clima revolucionario de posguerra (insurrección espartaquista alemán dirigidos por Rosa Luxemburgo “Partido Comunista Alemán”)

· Grave crisis moral por la quiebra de los valores humanísticos. 

· Nuevas corrientes culturales como las vanguardias recogieron el sentimiento de angustia de los intelectuales europeos ante lo que consideraban el fracaso de una civilización que les habían llevado a una guerra devastadora (surrealismo, expresionismo...).

Esta guerra enfrentó a las grandes potencias industriales europeas y se extendió a casi todos los países de Europa y algunos de América y Asia. Trasladó el protagonismo de Europa a los Estados Unidos de América, y a lo largo de su desarrollo triunfa en Rusia, en 1917, la primera Revolución Socialista.
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